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POLITIKAI WAPILAF
NAGYVÁRAD, szeptember 22.

Mit olvas a nép?
(Dr. H. L.) Sokszor bizony semmit, 

mert nem ismeri a betűt. Nem kell ép­
pen az oláh, vagy a ruthén pásztorokra 
Gondolni. Túlságosan sok analfabéta akad 
még mindig a szinmagyarság soraiban is, 
a nagy Alföldön, ahol a tanyarendszer 
megnehezíti a kötelező iskoláztatás ellen­
őrzését. Már pedig az Írástudatlan embert ! 
sokkal könnyebben be lehet csapni, meg 
lehet csalni, mint az Írástudót. A gazda, 
a kisiparos, aki eszével nem tud vala­
melyest segíteni a kezének, különös is­
tenáldásnak köszönheti, ha a mai nehéz 
világban zöld ágra tud vergődni. Hiszen 
becsapják a lócsiszárok a vásáron, be­
ugratják az ügynökök mindenféle haszon­
talan, vagy káros megrendelésbe a k^ze 
keresztvonásával, mikor meg ő az eladó, 
rászedik lelkiismeretlen vevői s még a 
tetejébe jól ki is röhögik. Természetes 
dolog, hogy a szocziáldemokrata maszlag 
is az’ilyen értelmetlen néprétegek között 
pusztít legveszedelmesebben A népláza­
dások és kényszerű hatósági vérengzések 
igazolják ez állításunkat.

Hát ahol olvasni tud a nép, mit ol­
vas ottan? Az a baj, hogy ezzel igen 
sok esetben senki sem törődik. Pedig hát, 
ahol ért a betűhöz, ott szereti is a nép 
és szívesen olvas, csak az a baj, hogy

nem kisérik mindenütt figyelemmel, nem 
ellenőrzik újságait, könyveit, naptárait s 
igy azután ahelyett, hogy jóbarátja lenne 
a könyv, ellensége lesz a nyomtatott betű. 
A nagyobb városi központok környékén, 
az élénk piaczok vidékén a 
újságra is kerül egy krajczár. 
viszi haza az üzletre alapított 
pokat, papgyalázó képekkel, rágalmazó 
lörmedvényekkel a keresztény tekintély, a 
gazdasági rend ellen és egészen észrevét­
lenül magába szívja a mérget. Pedig van 
nekünk krajczáros lapunk is, kisebb, ha 
kell nagyobb utánjárással azt is beviheti 
falujába a plébános, a káplán, a jegyző, 
tanító, vagy gazdatiszt. Pártonkivüli lap, j 
tehát még azt az üres kifogást sem lehet 
felhozni ellene, hogy politikai exponálást 
kíván. Mégis, hány magyar katholikus 
falunk van, ahol még hírét sem hallották! 
Ami annál szégyenletesebb, mert kálvi­
nista parasztembereket is láttunk már 
rendes olvasói közölt. Ahol a krajczáros 
újságnak megvan a publikuma, ott ha­
marosan elérkezik a hetilapok ideje is. 
Hogy állunk a naptárak dolgával? Ezt 
sem gondozzuk eléggé. A legtöbb ember 
a vásáros zsidónál szerzi be kalendáriu­
mát, ha lehet ráadásképen, ha nem, mi­
nél olcsóbban. A tartalom mellékes, fő 
az olcsóság, meg a kép. Vannak kivéte­
lek. Egyik-másik a hajmeresztő, hosszú 
regényeket, rémtöiténeket szereti. Akad­
nak olyanok is, igen nagy számmal, akik

garasokból
S a nép 
szemétla-

tekintély, a

regényeket, rémtöiténeket szereti.

január végén, februárban szerzik be a 
naptárt, amikor az országos vásárokon 
hat krajczárjával vesztegetik darabját. 
Pedig van nekünk jó naptárunk elég. 
Ezekre kell rá vezetni a népet. Ha az 
ember utána jár a dolognak, egy-két év 
alatt minden jóakaratu ember házába jó 
naptárt vihet. Csak akarni kell! Ha a né­
pet szabadjára hagyjuk, tele tömik házát 
és fejét vallástalan, szocziáldemokrata ol­
vasmányokkal. Újságokkal, röpiratokkal, 
füzetekkel, naptárakkal.

Ugy-e, hogy nem lehet közönyös, ol- 
vas-e és mit olvas a nép! A nép intelli- 
gencziája fokmérője az országok kulturá­
lis és egyúttal gazdasági erejének. Minél 
értelmetlenebb a nép, annál szegényebb 
az ország, minél tudálékosabb, annál be­
tegebb a társadalma, ahol pedig okos, 
tanult a nép, ott vagyonos az egész or­
szág.

A kultuszminiszter rendeletet adott ki 
legutóbb a népiskolai ifjúsági könyvtá- 
rakra vonatkozólag. Elrendelte, hogy min- 

1 den állami, valamint minden államilag se- 
j gélyezett községi elemi iskola állítson föl 

ifjúsági könyvtárt. Nagyon helyes intéz­
kedés. A népet gyermekkorában kell rá­
szoktatni a rendszeres olvasásra, fegyel­
mezés mellett, felügyelet alatt, az iskolá­
ban. Legalább akkor ideje korán megta­
nulja, mikor és milyen könyv való a 
kezébe. A félbarbár munkásvezérek tudá­
lékos szószátyárokat nevelnek, akik a

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.^

Japán hős családok«
(Vége)

IV.
Miután 1622-ben, Damján nevű keresztény 

hite miatt vértanúi halált szenvedett, s minden 
javait elkobozták: jó anyját, Izabellát és nejét 
Beatrix )t, valamint gyermekeit saját házukban 
fogolyként őrizték. Az őrök e hölgyeket szaka­
datlanul avval zaklatták, hogy a keresztény hi­
tet megtagadják; mire mindig csak azt felelték, 
hogy egyedüli óhajuk, a halál Jézus hitéért. 
Utoljára a kormányzó, két évi ilynemű börtön­
zés után, mindnyájokat halálra ítélte, kivéve 
Izabellát. Minthogy azonban ez vigasztalhatatlan 
szomorúságba esett, hogy övéivel együtt meg 
nem halhat, a kormányzó végre parancsot 
adott, hogy ő is a többiekkel egyetemben kivé- 
geztessék. Mialatt a hölgyeket a vesztőhelyre 
kivezették, a 12 éves Pált egy pogány elrejtette, 
hogy életéi megmentse; de Pál e miatt oly 
nagy zajt ütött, hogy a jóakaratu ember nem 
merte tovább rejtegetni, s mihelyt a bátor nu 
megmenekült, azonnal hős családjához csatla­
kozott. — A vesztőhely felé vezető uljokban 
egy más anyával találkoztak, kit szintén fiaival 
együtt éppen kivégezletés végett valami közel- 
fekvö szigetre vezettek: a vértanuk e sajátsá­
gos találkozásnál a legszivélyesebben üdvözöltek 
egymást.

Legelőször Beátrix hölgy nyakaztatott e, 

őt követte elsőszülött fia, Pál; a fiúsat a ja- 
páni nemeseknél szokásos nyakravaiója volt, 
midőn tehát a bakó figyelmeztette, hogy azt 
le kellene vennie, Pál azonnal fölállt s azt 
nyakáról lekötvén, ismét térdre hullott, Jézus 
és Mária neveit emlegetve fogadta a halálos

Pál öcscse a 9 éves Jánoska, látván ol­
dalánál bátyja halálát, szintén félelem nélkül 
nyújtotta oda fejét, melyet a bakó pallosa tüs­
tént le is ejtett.

Hátramaradt még két leányka, a 13 éves 
Magdolna és a 7 éves Izabella; a bakók meg­
ragadták Izabellát, anyja holttesttére vetették 
s ott a pallos három vágásával ölték meg; ha­
sonlóan vagdalták össze Magdolnát. Végre az 
öreg asszonyság, Izabella is lefejeztetett miután 
végignézte családjának leöldöklését; ő maga 
eszközölte ki a bakóktól, hogy n óljára marad­
jon, mert még előbb azon örömben óhajtott 
részesülni, mely szivét eltöltölte, midőn látta, 
hogy övéi hősiesen küzdenek s e földről dicsőén 
szállanák az egekbe. - Ily lelki erőt kölcsöröz 
azon szellem, melylyel a valódi keresztények 
h í rn íi k

Felicitas története ime a 17-ik században 
itméilődik!

V.
Egészen hasonló volt Szukamolo János ne­

jének, Máriának, — vértanusága négy fiával 
eE. tilt Ezt is a kormányzó előbb saját házá­
ban őriztettette, de mivel hittagadásra nem 
bírhatta, fiaival együtt halálra itíltette. Mária 

és 10 éves fia lefejeztetett, a többi bárom fiút 
külöt-külön zsákba kötötték, hogy így a ten­
gerbe vessék; de a testvérek arra kérték a ba­
kókat, bogy mindhármukat a zsákba kössék 
hogy egyesülten haljanak meg, amint egyesül­
ten éltek.

A bakók e kérelemnek engedtek, mind a 
hármat egy zsákba kötötték s rájok akasztván 
egy nagy szikladarabot, bevetették ókét a 
tengerbe.

VI.
Firaudó < gyik kikötőjében bizonyos Mihály 

nevű buzgó keresztény tartózkodott, ki buzgó- 
sága miatt mindenütt mint keresztény isme­
retes is volt; így tehát csakhamar egész csa­
ládjával halálra ítéltetett.

Fiait oly jól nevelte, hogy a pogányok 
két egész napig fáradoztak, hogy azok egyikét 
a hitben megtántoritsák, még sem m hettek 
vele semmire, mert ő mindig csak azt ismé­
telte: ,

»En keresztény akarok maradni!«
— Mihály nejének, Orsolyának, igen okos 

és szép lánykája is volt; e leánykát többen 
kérték az anyától és Ígérték, hogy gonddal fog­
iák fölnevelni. Orsolya erre azt felelte hogy a 
világ minden kincséért meg nem engedné, hogy 
valamelyik gyermeke pogány kezébe jusson. 
— Midőn vértanuságuk ideje elérkezett, a csa­
lád ekkép rendezkedett el s indult a vesztő­
helyre: Mihály egyik kezében öregebbik leány­
káját, a hal éves Klárát vezette, másik kezé­
ben hitének jelképéül égő gyertyát tartott; Or-
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maguk nagy igényeivel fáznak a munká­
tól. Az iskolai könyvtárak a maguk ava­
tott vezetésével higgadt gondolkodású kis­
embereket vannak hivatva nevelni, akik 
hétköznap munkában veritékeznek, vasár­
nap délután fölüdülnek, uj erőt nyernek 
további küzdelmeikre jő könyvek utján.

A népiskolai reformtól fázunk. De az 
iskolai könyvtárak íöllenditését szívesen 
látjuk. Ennek nem csak az ifjúságra van 
hatása, de a szülőkre is, mert sok jó 
könyv őket is érdekli, tanítja. Ami egyéb­
ként a könyvtárak berendezését, tehát a 
részleteket illeti, ott katholikus szempont­
ból egy-két kifogást tehetnénk. Ezeknek 
a hibáknak a korrigálását mi a magunk 
részéről legtökéletesebben a katholikus 
népiskolák kifogástalan szellemű ifjúsági 
könyvtáraiban látjuk. A miniszter rende­
leté nem érinti hitvallásos jellegű isko­
láinkat. Vágjunk eléje egy esetleges ide 
kiterjeszkedő újabb rendeletnek.

Állítsunk katholikus iskoláink mellé 
ifjúsági könyvtárakat. Sok könyvet be­
szerezhetünk a szerzők ajándékából, a 
többit készpénzen, esetleg egyesületi ünne­
pélyek, mulatságok jövedelméből, kará­
csonyi pásztorjátékok, iskolai szinielő- 
adások utján, jótevők adományából és 
igy tovább. Ez a könyvtár aztán legalább 
a mienk lesz, minden izében katholikus 
lesz. Ezért még a kormány is elismeré­
sét fejezheti ki. A katholikus társadalom­
nak pedig az ilyen iskolai könyvtár adja 
az alapidomot, amely aztán ifjúsági egy­
letekké, a későbbi években katholikus 
körökké, szövetkezetekké, takarékmag­
tárakká gyúrható át az élet különböző 
fázisaiban. Az ilyen iskolai könyvtárak­
ban nevelődnek az elvhü, meggyőződéses 
katholikus állampolgárok.

Ellenőrizzük a nép olvasmányait és

solya a fiatalabb leánykát, Magdolnát, vitte jobb 
karján, bal kezében pedig hasonlóképen égő 
gyertyát tartott: a tizenhárom éves János előt­
tük ment, szintén égő gyertyával. AJ kivégezte- 
tés helyére jutván, Orsolya azt kívánta, hogy ő 
legutoljára maradjon, mondván: >Mielőtt meg­
halok, biztosságban akarom látni családomat.« 
— Mindnyájan erőslelköen áldozták fel élőtöket

Először Mihály fejeztetett le, életének har­
minchetedik évében; a bakó egy kardcsapással 
sújtotta le a fejőt. Ugyané csapás Klárát is érin­
tette, kit atyja karján tartott, de a seb sem volt 
még halálos és csak ismételt vágás által végezte 
ki a bakó. Ezután János következett’ ki először 
anyját kérte, hogy hosszú haját eligazítsa, hogy 
a bakó nagy fáradság nélkül lefejezhesse; a jó 
anya megölelte fiát s eligazította haját, ekkor a 
fiú viszatőrt a bakóhoz, de mivel látta, hogy 
az még nagyon fiatal, igy szólította: »Nekem 
úgy látszik hogy te félsz és még senkit sem 
fejeztél le. Ügyelj s tedd jól kötelességedet.» 
E szavaknál a gyermek térdre borait, imára 
összetette kezeit s Jézns és Máriát hiván segít­
ségül, félelem nőikül fogadta a csapást. Látván 
végre Orsolya férjének és két gyermekének ha­
lálát, könnyek közt felsohajtott: »Legyen áldott 
s?ent neved, Istenem; hogy méltóvá tettél ezen 
áldozatnál jelen lehetni. Add most nekem azon 
kegyelmet, hogy diadaluknak részese legyek. 
Nincs már több gyermekem, mint e kis le­
ányka; ezt is neked ajánlom fel, Istenem: fo­
gadd azt áldozatul önmagamat is!« Még egyszer 
megölelte a kis Magdolnát s fogadta a halálos 
c-apást, mely egyszerre az ő és a leányka; 
il .,l.esu)tona* — E keresztény hősies dráma 
lb .4 ik év márczius hatodikára esik.

szokttssuk rá már iskolás gyerek korá­
ban a vallásos, hazafias, becsületes iro­
dalomra. Igaz, sok fáradságba kerül. 
Pénzbe, bosszúságba. De nekünk szeret­
nünk kell a népet, hogy el ne veszítsük. 
Már pedig a szeretet minden akadályt 
legyőz.

Az evangélikusok gyűlése.
— Zelenka püspök beszéde. —

Nagyvárad, szept. 22.
Az evangélikusok körös-utczai templomá­

ban tartotta közgyűlését a tiszai ág. ref. ev. 
egyházkerület. A padsorokat elfoglalták a ven­
dégek s az egyháznak az ország minden részé­
ből Nagyváradra érkezett egyházi és világi ki­
tűnőségei.

Kubinyi Géza orsz. kőpv., Rád vány István kir. 
I tanácsos, dr Meskó László, Münnich Kálmán, Bánó 

Árpád, Benczúr Géza, Hevesy Bertalan, Hammers­
berg László, Medveczky Sándor, Madarász Pál, 
Szentiványi Gyula, Máyerszky Béla, dr Meskó San - 
dór, dr Zelenka Lajos. Szontagh Andor, dr Rattay 
Ferenez, dr Mikler Károly, dr Obetkó Gyula, dr 
Blósz László, dr Lorx Sándor, Fischer Miklós, dr 
Szlánk Mátyás, Dobó Adolf, Gömöry János egyházi 
felügyelők. Terray Gyula, Materny Lajos, Hajdú 
János, Draskóczy Lajos, Simkovics János, Turóczy 
Pál, Székely Gyula, Bolny Pál esperesek, Glanz 
Pál, Nemes Károly, Gedaly Henrik jegyzők.

Reggel 9 órakor istentisztelet volt, Qlauf 
Vilmos rimaszombati lelkész meghatóan szép 
imát mondott, azután zsoltárokat énekeltek, 
majd kezdetét vette a közgyűlés. A gyűlést a 
két elnök: Zelenka Pál és Szentiványi Árpád 
vezette.

Szentiványi Árpád beszéde.
Szentiványi Árpád meleg szavakkal üd­

vözölte a megjelenteket, azután jeieatette, hogy 
az együttes bizottság, melyet az ág. h. egyház 
és az ev. ref. egyház küldött ki az 1848. XX- 
t.-cz. kidolgozására. Ezután a szekularizáczióról 
szólt, amelyet nézete szeriut forradalom nélkül 
nem lehet kivívni, de ennek a gondolata is 
távol legyen. Mégis ha ilyen forradalom tör­
ténnék valaha, az egyház autonómiáját ha nem 
is sodorná végveszélybe, de érzékenyen sértené. 
Erre a térre nem is szabad lépni, de köve­
telni kell a bizottság javaslatának elfogadását, 
mely meggyőződése szerint a felekezet boldo­
gulását szolgálja.

A népiskolai törvények módosítása tár­
gyában tartott ankéten elnökválasztással együtt 
kifejtette nézetét. Kis mértékben ez a reform 
is érinti az egyház autonómiáját, ds ez a leg­
kevesebb áldozat, amit meg kell hozni azért 
hogy Magyarországon a népoktatás magyar 
legyen. (Elénk éljenzés.) Mi — úgymond _
oly utón ős módon igyekszünk magyarrá és 
nemzetivé tenni a népoktatást, amely ut és 
mód rendelkezésünkre áll. (Zajos tetszés.) Üd­
vözli elnöktársát, a megjelenteket és Isten ál­
dását kérve munkájukra, a gyűlést megnyitja. 
(Lelkes éljenzés)

Zelenka Pál lelkes szép szavakkal üdvö­
zölte a szónokot, aki dísze egyházának, mire 
Szentiványi Árpád indítványára Zelenka ne­
jének elhunyta alkalmából a gyűlés jegyző­
könyvben örökítette meg részvétét.

Zelenka Pál megnyitója.
Zelenka Pál nagyérdekű elnöki megnyitó­

jából kiemeljük a következő részeket:
Az akkori váradolaszi anyaegyháznak volt 

1812-ig leányegyháza a váradi egyház. Előző­
leg 12 éven , keresztül előkészület, gyűjtések 
eszközlése után Isten kegyelmére számiíással

és akkor kellett királyi engedélyt megoveM. után 1812-ben anyaegyházzá \lakuTS® 
kovics Józsefet választván 1813 ban első h 
készéül. '

Azóta 5-ik e mai lelkésze, 9-ik a mai f»i 
ügyelője és 21-ik a mai tanítója. Minden u 
kmtetben kiváló ezen főtőnyezők elődjei 
áldott emlékű volt lelkész, Rimler Károly Vni 
felügyelő Blankenstein György gróf és még má 
is az Ur kegyelméből a mienk Winkler Lajos 
volt tanító magaslottak ki. Most nevezett Pzen’ 
férfiakról a püspöki egyházlátogatás (1877^ 
jegyzőkönyve igy emlékezik meg:

Rimler Károly (1861—1898.) apostoli ]b|. 
ktiletü lelkipásztor volt, ki nemcsak megszilár- 
ditotta az egyházat, hanem jogos reményt is tá- 
masztott, annak közel jövőben már felvirágoz­
tatásaira. Nemcsak a társadalmi terén, hanem 
a nőmet G. A. egylet körében is személyes 
utánjárással hozta a kellett anyagi és erkölcsi 
erőt. Püspök úgy sajat, mint a tiszai egyházke­
rület nevében nyilvánította legmelegebb elisme­
rését irányában.

Blankenstein György gróf (1861—1876) az 
anyaegyház 50-ik évfordulója emlékünnepé 
100 forintot adott az offertóriumhoz s azóta is 
2000 forinton felül áldozott egyháza fér,tartá­
sára. Winkler Lajos, most polgári iskolai igaz­
gató s már 40 év óta egyházi főjegyző s hálás 
szeretettel ünnepelt férfiúról ez van a jegyző­
könyvben:

Első tanítója volt (1863—1871) elődei után, 
ki az iskola hírét s tekintélyét megalapította’ 
(Lelkes éljenzés.)

Évi jelentésemnek most mindjárt, elején 
vezeti klkemet azon évről-évre mind sötétebbé 
váló letarolt nagy mezőre aggodalmam, sőt 
gyötrelmem, a Megváltó Ur azon szava: «ke- 
serülöm s sokaságot», azon lélekrendi.ő tény, 
hogy 35 vármegye, 6567 politikai községre 
terjedő nagy szórványába egyházkerületünknek 
105 688 korona állami adót fizető hitsorsos 
családja nem ismeri az egyházai, nem hallja az 
egyházanya szive verését, nem részesül annak 
oltalmában. 11 missiói kerületben azért, mert 
annak egyáltalán nincs központja, lelkésze, 
iskolája, 9 missiói körben pedig azért, mert 
van ugyan lelkésze, ámde az oly távol lakik, 
különben is hon elfoglalt, a megélhetés nehéz 
gondjai alatt részben tespedesre kényszerűéit 
útiköltségnek teljes híján nem válhat be mentő 
és gondolkozó apostolul.

Meg kell újítanom tehát tavalyi évi je­
lentésembe felvett, ámde múlt évi egyházkerü­
leti közgyűlésen nyom nélkül elhangzott azon 
indítványomat, méltóztassék a második lelkész 
2400 koronát tevő évi fizetését az egyházke­
rületi pénztár terhére elvállalni s a közalap­
nak 2400 korona évi javadalmát pedig egy 
főmisszinárius ellátására visszaadni.

Beszédét e szavakkal fejezte be:
— A múló időben az Ur szentegyházának 

folyton küzdő, ámde sikeresen fejlődő áldásos 
élete a változó időben az Ur változhatlan ke­
gyelméből eimulhatlan.

Van diadal, lesz aratás, az örök hatalom 
és kegyelem Urától, kié volt és lesz a bi­
rodalom és dicsőség, bennünk, köztünk és ál­
talunk is Urunk, megváltó Üdvözítőnk és a 
Szentlélek mindenható segítségével mindekkor, 
így legyen ev. egyházunk egyházkerületünkben 
is megáldva Istentől, a mi mennyei Atyánktól!

♦

Ezután elintézték a napirendre tűzött 
ügyeket s megejtették a különböző bizottsági 
választásokat, déli egy órakor pedig a gyűlés 
tagjai társas ebédre gyűltek a »Fekete Sas<- 
ban. Az ebéd során több lelkes felköszöntőt 
mondtak.

A keletázsiai háború.
Daluy, szept. 22. Port-Arthurnál tegnap 

nagy csata volt. A japánok általános rohamot 
intéztek a Rikvasán erőd ellen. Az első és a 
második rohamot az oroszok visszaverték. Ek­
kor újabb rohamot parancsoltak s rettenetes
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„ivAzánor közt a japánok elfoglal ák az erő- 
í A japánok vesztesége 2000 ember. Az 
oroszuk szintén nagy veszteséggel vonultak 

VÍSSZJL.ondon, szept. 22. Csifuból jelentik, hogy 
níabban ismét sikerült egy hajónak köröl- 
h lül hatezer tonna liszttel ős írunicziőval 
Port Arthurba eljutnia. A hajó franczia lobogó 
alatt állítólag egy kínai kikötőbe akart eljutni. 
A port-arthuri lakosság ujjongó örömmel fo­
gadta * hajót.

A helyset Port-Arthurban.
Csifu, szept. 22. Egy orosz tiszt neje, kj 

angol származású Ős a ki Radzivil herczeggey 
utazott Port- Arthurból Csifuba, adta elő egy 
beszélgetés alkalmából hogy a port-arthuri kór­
házak nagyszerűen működnek. Ezer betegre 30 
ápolónő jut. A hölgyek katonaruhákat készíte­
nek míg a szegényebb asszonyok a fehérneműt 
látják el. Ragadós betegségek nem fordulnak 
elő. A japán fegyver és gépágyuktól találtak 
gyorsan gyógyulnak. Sokan vesznek el a nagy 
legyek csípésétől, melylyel hullamérget visznek 
át az élőkre. Hir szerint a port-arthuri óváros 
teljesen elpusztult. Emberélet aránylag kevés 
vesz el. A japánok egyszer 57 gránátot lőttek 
el az egyik orosz üteg ellen, a nélkül, hogy 
egy is talált volna. A helyőrség jókedvű. A vé­
dőknek korlátlan bizalmuk van abban, hogy az 
erősséget fenntarthatják.

Kuropatkin és a hadi tudósítók.
Köln, szept. 22. A Kölnt Ztg. jelenti Pő- 

térvárról: A tartalékos zászlósokat fölszólítot­
ták, hogy lépjenek be önkényesen az aktív 
hadseregbe. Hir szerint a szibériai csapattestek 
soraiban végzett rövid gyakorlat után foglalják 
el a háború szintevén az elesett vagy megse­
besült tisztek helyét. Az orosz hadi tudósítók 
hir szerint Kuropatkin tábornokkal való . súr­
lódások miatt elhatározták, hogy visszatérnek 
Oroszországba. Úgy hírlik, hogy csak Dencsimp- 
szki,a BrsevijaVjedomoszti haditudósítója marad 
a haeseregnél.

Az orosz hajók-nieiiekiilnek.
London, szept. 22. A Reuter-ügynökség 

teljesen megbízható forrásból értesül Sanghaj­
ból tegnapi kelettel a következőkről: A port- 
arthuri orosz hajóhad el van tökélvej hogy a 
szakadatlan ágyúzás daczára kitör e héten, hogy 
semleges kikötőbe meneküljön.

Port-Arthur.
Budapest, szept. 22. (Saj. tud. táv.) 

A Daily Telegraph értesülése szerint a 
japánok a mikadó születése napjáig, 
mely a jövő hónapban lesz, bevehetni 
remélik Port-Arlhurt. .

Más verzió szerint a város januárig 
bírja tartani magát.

Dalnyt a japánok téli kikötővé ala­
kítják át. Tokiói vélemény szerint 11 
napon belül elesik Port-Arthur.

Budapest, szept. 22. (Saját tud. táv.) 
Londonból jelentik: A port-arthuri hely­
őrségnek Stössel a lelke. Nappal díszben, 
éjjel egyszerű tiszti zubbonyban végig 
járja az erősségeket. A tisztekkel szigo­
rúan bánik. Olykor élete veszélyeztetése­
vei az első sorokban küzd. Hire jár, 
hogy az Óvárost a japánok teljesen e - 
pusztították.

A japánok előnyomulása.

tathatlanul nyomulnak előre, bár a Muk- 
denbe vezető utak rosszak. Az ellensé­
ges felek olykor ötven méternyire van­
nak egymástól, úgy hogy gyakran bajo- 
nettel és karddat viaskodnak egymással.

Mukdent védik az oroszok.
Budapest, szept. 22. (Saját tud. táv.) 

Kuropatkin hir szerint szigorú utasítást 
kapott, hogy Mukdent politikai okokból 
védje s azután vonuljon vissza Tien- 
lingig.

ÚJDONSÁGOK.

Előfizetési fell de ás.
Az október elsején következő évnegyed 

alkalmából bizalommal fordulunk a nagy­
közönséghez, mindazokhoz, akik elvein­
ket és irányunkat ösmerik s méltányol­
ják. Nehéz időkben becsülettel álltuk meg 
helyünket, s hiszszük, hogy a közönség 
bizalma nem fordul el tőlünk, hanem a leg­
nagyobb mértékben mutatja irántunk ragasz­
kodását, minél nagyobb szükség van küzdeni 
a des trcctiv irány ellen.

Programmunkat ismeri a közönség. Czé- 
lunk egy minden politikai párttól független 
kath. irányú lapot adni, mely Nagyvárad és 
Biharmegye érdekeit védve, e mellett hü 
tűkre legyen a főbb országos, kivált kathoh- 
kus szempontból érdekes eseményeknek.

Budapesti tudósítónk azonnal és kimerí­
tően értesít minden nagyobb jelentőségű ese­
ményről, országgyűlési tudósításaink nemcsak 
bővek és hűek, hanem egy fél nappal meg­
előzik a budapesti lapokat.

A vidéki és országos eseményekről jó. 
szervezett levelezői karunk értesít a megye 
minden pontjáról s az ország nagyobb varo­
saiból.

Kérjük t. olvasóinkat, hogy lapunkat 
pártolni, és ismerőseik körében terjeszteni 
szíveskedjenek, hogy a keresztény eszmék 
elterjedjenek a nép minden rétegében.

A »TISZÁNTÚL* 
szerkesztősége és kiadóhivatal?.

kapuczinus házfőnök, Makacs Ernő zárdalelkész' 
Pálffy Béla hittanár, Heilinger József tanul­
mányi felügyelő, Serly Viktor, Besser Hogó éa 
dr. Leslydn Endre káp’ánok. A gyűlésen az 
egyházi és iskolai ügyek letárgyalása után dr. 
Leslydn Endre tanulságos előadást tartott az 
erkölcstani rendszerek és a probabilismusról 
majd pedig az indítványok során elhatározták, 
hogy tekintettel az egyre nagyobb mérveket 
öltő szegénységre lépéseket tesznek a Szent- 
Vincze egylet felállítására.

Gyűlés után megtekintették a befejezésé­
hez közel álló plébániai templomot, melyben 
most már a kövezetei készítik s hozzáfogtak 
az oltárok felállításához, de a munkazárlat na­
gyon hátravetette az építkezést. A télen bajo­
san lehet még használatba venni az uj tem­
plomot. Örömmel értesültek arról, hogy a tem­
plom előtti Fájdalmas Szűz szobra helyett tel­
jesen uj szobor jön s alkalmasabb helyet kap 
a fasor elején. Tóth István hírneves szobrász 
már elkészítette az uj szobor terveit, melyek 
alapján joggal remélhetjük, hogy minden te­
kintetben művészi alkotás fogja emelni az áhí­
tatot ős disziteni városunk e szép terét.

Délben Dénes János tb. kanonok vendégei 
voltak a kerületi tagok, kiken kívül részt vet­
tek még az ebéden de Némethy Gyula, dr 
Lindenberger János, Feszeky Ferencz és Tóth 
Lajos theologiai tanárok, Hálást Gyula és 
Knecht János papnöveldéi elöljárók, Makkay 
József karkáplán és Domokos Andor tanító. Az 
ebéden barátságos felköszöntők hangzottak el, 
kiemelve a testvéri szeretetet és összetartást.

Tisztelettel kér jük azon előfizetőin­
ket, kik a múlt, valamint a jelen évről 
hátralékban vannak, hogy előf izetést
dijaikat mielőbb kiegyenlíteni szíves­

Budapest, szept. 22. (Saj. tud. táv.) 
Londonból jelentik: A japánok feltartoz-

Előfizetési árak:
A kiadóhivatalban átvéve:

Egész évre — — ^or’
Negyedévre — —

Helyben háthoz hordva:
__ 20Egész évre — 

Negyedévre —
Vidékre postán szállítva:

„ , , __ _ 24 kor.Egész évre —
Negyedévre — ’

Esperest kerületi gyűlés.
A nagyvárad-központi esperesi kerület pap­

sága tegnap «ártotta őszi gyűlését A gyűlést 
megelőzőleg a premontreiek templomában gyűl­
tek össze a kerületi tagok s részt vettek a 
szent misén, amelyet Serly Viktor tartott. 
Utánna a várad-olaszi-i plébániára vonultak, 
hol 10 órakor kezdetét vette a gyűlés, melyet 
Dénes János tb kauanok, esperes-plébános ve­
zetett s részt vettek Gdbriely Lnjos, dr. Vucs- 
kics Cyula, Richter Jenő plébánosok Hamer- 
nyik Sándor h. lelkész, P. Kladorfer Lambert

kor.

kedjenek.
♦ A város és a gázgyár. Tegnap kö­

zöltük a belügyminiszter leiratát, melylyel a 
gázvilágitásra vonatkozó szabályrendeletet nem 
hagyja jóvá, hanem olyan szabályrendelet ké­
szítésére utasítja Nagyvárad városát, hogy a 
város érdekeinek megóvása mellett a gázgyár 
szerzett jogai se csorbuljanak. Nagyvárad vá­
rosa ugyanis azt vette bele a szabályrendeletbe, 
hogy a gázgyár ezután csak engedélylyel nyúl­
hat a csöveihez, s minden javítás, átalakítás 
stb. munkálat csak előzetes engedély alapján 
eszközölhető. A gázgyár ezen intézkedést sé­
relmesnek találta, mert a szerződés az utczák, 
terek felbontására ugyanazon jogokat biztosí­
totta részére, s a magán világításra a 30 óv 
eltelte után is jogot nyert. Ezen álláspontját 
fejti ki a gázgyár azon felebbezésében, amely 
alapját képezte a miniszter leiratának. Nagy­
várad város jogügyi szakbizottsága tegnap tár­
gyalta a belügyminiszter leiratát. Dús László 
v. főügyész elnöklete alatt Hlatky Endre, Tóth 
Márton és Mihelfy Adolf voltak jelen. Abban 
állapodtak meg, hogy véleményezik, miszerint 
ragaszkodva ahhoz, hogy az utczák és terek 
felett a város rendelkezik, a város a szabály­
rendelet-tervezet 5. §-ának feladásáért írjon 
fel a belügyminiszterhez; továbbá indítson 
praejudiczionális pert, annak kimondásáért, 
hogy a gázgyár csak ott teljesíthet magánvilá- 
gitást, ahol a csőhálózata már le van fektetve.

♦ A megye gyűlés vége. Biharvármegye 
törvényhatósági bizottsága tegnap délelőtt foly­
tatta őszi közgyűlését. A főispán elnöklete
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alatt, a tisztviselőkön kívül csak néhány me- 
gyebizottsági tag volt jelen. Gyors egymásután­
ban intézték el a még hátralevő ügyek nagy 
halmazat; községi képviselőtestületi határoza­
tokat, szabályrendeleteket és mintegy száz da­
rab községi számadást. Déli fél 1 órára a két 
napos közgyűlés végétért.

* {A zárszámadások közszemlén. 
Nagvvárad város 1903. évi zárszámadását már 
a pénzügyi szakbizottság is elfogadta s igy az 
októberi közgyűlés elé kerül. Előzetesen azon­
ban 15 napi közszemlére lesz kitéve, a mely 
idő alatt a város bármely polgára megtekint­
heti s észrevételeit a törvényhatósághoz beter­
jesztheti. Erre vonatkozólag a következő hiva­
talos hirdetményt adta ki a polgármester:

Nagyvárad város házi pénztára a házi 
pénztárban kezelt alapok és alapítványokról
1903 évre szerkesztett zárszámadást, mérleget 
és vagyonleltárt a tanács ős pénzügyi szakbi­
zottság f. évi szeptember hó 21-én tartott együt­
tes ülésükén tárgyalás ős vizsgálat alá vevőn, 
azt megállapította s az 1886 évi XXI. t. ez. 
17§-a rendezéséhez képest 1904 évi szeptember 
hó 23-ik napjától 1904 évi október bó 7-ik 
napjáig bezárólag terjedő 15 napi időtartamra 
a városi számvevői hivatal helyiségében köz­
szemlére kitenni rendelte. Miről a város közön­
ségét azon figyelmeztetéssel értesítem, misze­
rint a zárszámadást az azokra vonatkozó ok­
mányok a fenti határidőben bármely nagyvá­
radi adófizető polgárnak megtekinteni joga van 
s ez ellen netalán! ^észrevételeit a folyó évi 
október havi rendes közgyűlés határnapját meg­
előzőleg 5 nappal írásban a tanács mint ál­
landó választmányhoz beadhatja. Kelt: Nagy­
váradon a tanács ős pénzügyi szakbizottság
1904 évi szeptember hő 21-őn tartott ülésében. 
Rimler Károly polgármester.

* Az V. katholikus nagygyűlés. A 
Katholikus egyesületek országos szövetsége már 
hozzálátott az idei katholikus nagygyűlés ren­
dezéséhez. A szövetség elnöksége már kibocsáj- 
totta a felhívást, melyben minél tömegesebb 
számban való megjelenésre szólítja fel az or­
szág minden rendű ős rangú katholikusát, hogy 
minél impozánsabb módon tehessünk tanúságot 
hitünkről, s minél eredményesebb legyen a ta­
nácskozás a reánk várakozó s egyházunk ős 
hazánk jövőjét mélyen érintő nagy feladatok 
megoldását illetőleg. Az idei kath. nagygyűléssel 
kapcsolatban fog megtartatni az orsz. Mária 
kongresszus is, a szeplőtelen fogantatás dogmája 
kihirdetésének ötvenedik évfordulója alkalmából- 
Az idei kath. nagygyűlés október hó 20—23. 
napjain lesz a fővárosban, a herczegprimás fő­
védnöksége, a püspöki kar védnöksége mellett. 
A nagygyűlésnek tagja lehet minden katholikus I 
férfi ős nő, ki ezen szándékát a nagygyűlést 
előkészítő bizottság irodájában (Budapest, IV., 
Molnár-utcza 19.) bejelenti s tagsági dij fejőben 
hat koronát fizet. Szegényebb sorsuaknak a 
tagsági dij 1 korona. A részletes progratnmol 
később bocsátják ki. A jelentkezéseket szept. 
hó 30-ig kell beküldeni.

* Katonák, tisztviselők és tanítók 
adója. Nagyvárad városához nagyon érdekes 
könrat érkezett most Győr városától. Fontos 
és nagy kérdést vet föl ez a körirat, amely az 
1886. évi XXIII t.-cz. 13. § a ellen szól és 
arra köri Nagyvárad törvényhatóságát, hogy 
írjon fel ezen törvény ellen a kormányhoz és 
a képviselőházhoz. Az idézett törvény ugyanis 
oly rendelkezést tartalmaz, melynek értelmében 
a katonatisztek, állami ős törvényhatósági tiszt- 
Zx6 xk’ stb. fizetésük után nem fizetnek 
községi adót. Már pedig — mondja az átirat

n ’«“^B’-alan, olyan érthetetlen és 
következetlen, hogy épp az értelmisége', mentik 
fel , adók alól, d tóra annak, “og° ,

községi berendezések jó nagy része éppen az 
értelmiség kielégítésére szolgál. Az átirat ugyan­
csak erősen érvel az adóterhek igazságos meg­
osztása mellett. így a házbér és házosztályadó 
kivetésére vonatkozólag megemlíti, hogy inig 
hazánkban mintegy száz város ős község fizet 
magas házbőradót, addig 12,000 város és köz­
ség az alacsony házosztályba tartozik. A száz 
város ős község házbéradója egyötöd részét 
teszi az ország összes házbér- és házosztály­
adó bevételének, miért is ezen városok fejlő­
dése és haladása a többiek javára meg van 
bénítva. Ugyanezen tárgyról sokat beszéltek 
Pécsett a házbérfillőr bevezetése alkalmából, a 
mikor a tisztviselők, éppen hivatkozással a 
szóban levő törvényre, vonakodtak ezen terhet 
magukra vállalni és a közigazgatási bíróság a 
tisztviselőknek adott igazot. Azután vetették ki 
a házbérfillért a háziurakra.

* Tűz a debreczeni prépost birto­
kán. Dr Wolafka Nándor püspök debreczeni 
plébánosnak tudvalevőleg Kurtán vannak kis- 
préposti birtokai. Tegnap a furtai gazdasági 
intőzőiéglől szomorú hirt vitt a táviró a deb­
reczeni plébániára. A távirati híradás szerint, 
— valószínűleg gyújtogatásból tűz támadt — 
a dr Wolafka birtokának gazdasági udvarán s 
a gazdasági épületek leégtek. Elhamvadt pedig 
az ott kőt év óla elraktározott takarmány is. 
A takarmány nem volt biztosítva, de a gazda­
sági épületek igen.

* Hadbirójelöltek a szegedi bíró­
ságoknál. A katonai igazságszolgáltatás re­
formjavaslata, mint már félhivatalosan jelen­
tették, legközelebb a törvényhozás elé kerül. 
A hadügyminiszternek a hadbirójelöltek számá­
nak szaporításáról szóló legutóbbi rendalete is 
erre vall. A honvédelmi minisztérium is adott 
ki most egy rendeletet, amely a hadbirójelöltek 
kiképzésére vonatkozik s nagy súlyt helyez benne 
a jelöltek polgári jogügyi gyakorlatára.

A rendelet szerint a hivatalszerü hadb ró- 
jelöltek, akik eddig egy évi hadbírói és hat 
hónapi polgári jogügyi gyakorlatot végeztek, az 
elsőfokú honvédbiróságoknál legalább kilencz 
hónapig s a polgári bíróságoknál ős büntető 
ügyekben rendszerint legalább kilencz hónapig 
lesznek gyakorlatban. A polgári bűntefőjoggya- 
korlat első felét a honvédkerületi parancsnok­
ságok székhelyén levő első folyamodásu királyi 
büntető bíróságoknál, igy a nagyváradi kir. 
büntető törvényszéknél is, másik felét pedig az 
ugyanoltani királyi ügyészségnél (a nagyváradi­
nál is), kell kitölteni. A hadbirójelöltet nem al­
kalmazzák a vizsgálóbíró mellé, hanem a gya­
korlati bírói vizsgálatot nem tett joggyakorno­
kok ős aljegyzőik teendőit végzik. A királyi 
törvényszék, illetve ügyészség vezetője a jog­
gyakorlat végeztével minősítő bizonyítványt 
állít ki a hadbirőjelölt számára s ezt az illeté­
kes honvédkerületi parancsnoksághoz juttatja. 
Ha a jelölt magaviseleté és szorgalma nem 
megfelelő, a törvényszék vagy az ügyészség 
v«2,etöJ« hvasolhatja az illetőnek a joggyakorlat 
alól való felfüggesztését. A javaslatot az igaz- 
Bágügymiuiszterhez, illetőleg a horvát bánhoz 
kell felterjeszteni. A gyakorlaton levő hadbiró- 
LejLtez-n,e?1 viselnek egyenruhát. A hivatalos 
hadbirójelöltek, amennyiben a honvédelmi tárcza 
terhére szolgálati átalányt kapnak, ezt a pol­
gári joggyakorlat alatt is megtartják. A polgári 
joggyakorlatot megelőzi a kilencz hónapi had­
bírói gyakorlat.

* Kolozsvár panasza. Kolozsvár város 
közgyűlése ismételten kimondotta, hogy felír a 
miniszterhez Kolozsvár és vidékétől ok nőikül 
elvont harmadik gyorsvonat ügyében. Az utóbbi 
időben ugyanis a Kolozsvártól Nagyváradig köz­
lekedő, reggel induló gyorsvonatot beszüntették 
és helyette egy hajnali három óra tájban in­
duló vonalot állítottak be, a melyet természe­
tesen senki sem használhat. Ez ügyben hiába

tett mär felterjesztést úgy a kereskedelmi t 
mars, mint a város, de eddig még nem Air' 
tolták helyre a régi rendet. Minthogy ez inlé'' 
kedés Kolozsvárnak amngy sem nagy for 
mát érzékenyen károsítja, a közgyűlés ez t£'. 
a város két országgyűlési képviselőjére bizt 
Ennek a gyorsvonatnak a beszüntetése éppen 
ngy érdekli Nagyváradot, mint Kolozsvárt, azon" 
ban a mi magisztrátusunknak nem jut észébe 
hogy az ilyen dolgokat figyelemmel kisérje 
Most itt van az alkalom. Az októberi közgyű­
lésen tessék előhozni az ügyet,amelynek semmi 
esetre sem lesz kárára, ha Kolozsvár mellett 
Nagyvárad is felemeli szavát. Ez a legkevesebb 
amit a tanácstól és a törvényhatóságtól elvár­
hatunk.

* Járási számvevők kinevezése 
Az újonnan rendezett járási számvevőket most 
nevezték ki. Ezen uj hivatali közegek feladata

| lesz a községek háztartásának, adóügyeinek, a 
kezelésükben levő alapoknak stb. ellenőrzése 
Felelősek nemcsak a vármegyének, hanem a 
kir. pőnzügyigazgalóságnak is. Fizetős tekinte­
tében a X-ik rangosztályba vannak sorozva. 
Biharvármegye 17 járásába a következők ne- 
veztettek ki járási számvevőkké:

Központi járás: Zilahy Simu, Ermihály- 
falva — Vargha Pál, Csőfa — Ravazdy 
Barna, Tenke — Szentpály Gyula, Belényes — 
Poynár Géza, Élesd — Bélády Rezső, M.- 
Cséke — Géczy József, Szalárd — Márkus 
István, Mező-Keresztes — Papp Sándor, Beél 
— Burányi Menyhért, Margittá — Kiss Béla 
Székelyhid — Osváth Jenő, Vaskóh — Mai­
lich Dezső, B.-Ujfalu •— Petrovszky Kálmán 
N.-Bajom — Lónyay József, N.-Szalonta - 
Kozma Péter, Derecske — Kondor Ferencz.

* A kőműves sztrájk A kőműves mun­
kások sztrájkja a tegnapi napon is változatlan 
volt. Kisebb építkezéseknél tegnap is összesen 
39 segéd, 79 tanuló és 203 napszámos, vagyis 
321 egyén dolgozott zavartalanul. Hogy valakit 
munkájában megháboritottak, megsértettek vagy 
talán bántalmaztak volna a tegnapi nap folya­
mán, mint a rendőri sajtóiroda jelenti, ily tár­
gyú panasz a rendőrségnél nem tétetett. Ha 
szombatig az épitőmunkások le nem szerelnek) 
az összes nagyváradi építőiparosok kimondják 
a munkazárlatot.

* Fűtik a vonatokat. Az időjárásnak 
ez a gyors változása annyira lehütötte a leve­
gőt, hogy az államvasutak igazgatósága szük­
ségét látta, hogy a vonatok fűtését elrendelje. 
Rendes körülmények közt a vonatok általános és 
rendszeres fűtését csak Október második felé­
ben szokták megkezdeni, az idén azonban már 
a mai naptól kezdve fűteni fogják az államvas­
utak összes vonatait. Ez a rendelet azonban 
egyelőre csak az éjjeli vonatokra vonatkozik.

* Mikor a hivatalfőnök távol van. 
Megtörtént az alábbi eset. Ketten folyamodtak 
egy állásért, X. ős Y. — X. képzett, szorgal­
mas ember, akit eddigi hivatalfőnöke a leg­
melegebben ajánlott. Y-ról csak annyi tndatik, 
hogy egy képviselő a bátyja. A kinevezés a 
minisztériumtól függött s a bizonyítványok 
alapján az illető szakreferens kijelentette, hogy 
szóba sem jöhet más, mint X. Időközben azon­
ban a referens szabadságra ment s a helyet­
tese véletlenül jó barátja a képviselő urnák. 
Mit tettek tebát? A képviselő ur beszélt a 
jó baráttal, a jó barát félre tette a szakre­
ferens előadmányáf, ahelyett a saját szakál­
lára szépen elreferálta kinevezését Y javára s 
ma benn ül a hivatalban Y, a képviselő ur 
öcscse. Természetesen mondanunk sem kell, 
hogy a dolog Magyarországon esett meg.



IP 4 szeptember 23 TIBSKABTCL (218. u.i &

« A budapesti sztrájkok. Az épilö- 
tnunkások ügyében mára döntő fordulatot 
várnak. Tegnap délután ugyanis az építőmes­
tereknek egy küldöttsége tisztelgett Jakabffy 
Ferencz vezetésével Hieronymi Károly keres­
kedelemügyi miniszternél, akinek memoran­
dumot nyuj’ottBk át, amely az építőiparosok 
ismert kívánságait (artalmazta. A miniszter a 
küldőt ség szónokának beszédére kijelentette, 
hogy foglalkozik a sztrájk ügyével s legköze­
lebb dönteni fog az ügyben. Valószínű, hogy a 
legközelebb tartandó minisztertanácson fognak 
a Láng-féle rendeletek visszavonásáról hatá­
rozni. — A könyvkötők a sztrájk-kassza 
üressége daczára is hosszabb ideig fog tartani, 
annál is inkább, mert a sztrájk C3ak a jövő 
héten lesz általánossá. 24-éu ugyanis az ösz- 
szes mesterek kizárják a munkásaikat, — ha 
amire éppenséggel nincs remény — addig a 
sztrájknak vége nem lesz. A Hermina-kerti 
sztrájk anyán Weisz Béla szakegyesületi titkár 
elnöklete alatt permanencziában van a sztrájk­
bizottság, amelynek azonbin 24-ig, amikor az 
első békéltető tárgyalás lesz, nem igen akad | 
dolga.

* A 3800 koronás cselédbér köve­
telés, a rendőrség előtt. Tolnay Zsuzsan­
nának Kocsis Márton helybeli sertéskereskedő 
ellen 3800 korona cselédbér iránt támasztott 
követelésében, melyről korábban mi is irtunk, 
a rendőrkapitányi hivátal megtartotta tegnap a 
tárgyalást és olyképpen határozott, hogy Toloai 
Zsuzsannát követelésével, illetve ennek érvé­
nyesítése végett bírói útra utasíTbtta. Az erről 
szóló véghatározat indokolásában megemlíti a 
rendőrhatóság, hogy Tolnai Zsuzsanna nem 
tudta beigazolni kellően azt, hogy Kocsis Már­
tonnal cseléd lett volna, ellenben az beigazo'ást 
nyeri, hogy együttlétük egész ideje alatt közös 
háztartásban éltek, s igy a követelés megíté­
lésére a rendőrség cselédtigyosztálya nem 
illetékes.

* Lépre került háziszarka. Ráda 
Aniai szilágysomlyói illetőségű 20 éves urasági 
inas, ki egy év óta áll Urley Kálmán szolgá­
latában, gazdáját úgyszólván állandóan lopta. 
A tegnapi napon azonban rajta kapták a lo­
páson s igy a házi tolvaj a rendőrségre ke­
rült. Valósággal egy kisebbszerü raktárt ki­
tesz az a sok mindenféle holmi, amelyet gaz­
dájától időközben ellopott, bár saját beisme­
rése szerint nem kevesebb ama tárgyak meny- 
nyisége sem, melyet apránkint Szilágysomlyóra 
szüleihez küldözgetett. A tolvajt lezárták.

* Dinamit a gyermekek kezében. 
Megrendítő szerencsétlenség történt — mint 
nekünk írják — vasárnap délután a zemplén- 
tnegyei Ruszkics községben. Sztrabnyik János 
kőbányai munkás szombaton este néhány dina- 
mittöltényt és gyujtózsinórt vitt haza a bányá­
ból. A gondatlan ember a kamarába tette, a 
honuan másnap délután a fiai kivitték azt 
az utczára, hogy játszanak vele. A gyermekek 
nem is sejtették a játékszer veszedelmes vol­
tát, mig közibük került egy Kunics Lajos 
nevű tizenkét éves fiú, ki megmagyarázta a 
többi gyermekeknek, hogy azzal a dinamittal 
nagyot lehet durrantani. A kíváncsiság csak­
hamar teltre ösztönözte a játszó gyermekeket 
s elhatározták, hogy egy patront felrobbanta­
nak. Bunics ráerősitette a zsinórt az egyik 
dinamittöltényre, amelyet elhelyeztek a kocsi­
út közepén, a gyujtózsinór végével pedig be­
mentek egy üres portára, hogy ott meg- 
Sjujtsák. Abban az időben hajtott arra 
Juszko István vecsei lakos kocsival, me­
lyen Juszkón kivül felesége és egy nagy leánya, 
továbbá Kubányi Istvánná és Anna 17 évesle- 
'nya ültek. Alighogy a kocsi áthaladt az utczán 
e!helyezett dinamit töltényen a gyermekek 1 

meggyujtották a zsinórt és s dinamittöltény 
óriási durranással felrobbant. Juszkó lovai 
a durranástól megvadulva őrült vágtatásba 
kezdtek, miközben a kocsit neki vitték az 
országút mellett lévő kerékvető karoknak, 
— minek következtóbén a kocsi felborult és 
összetört, a bentülők pedig oly szerencsétlenül 
estek ki, hogy Juszkó Istvánné ős leánya, ott 
rögtön szörnyet haltak, Kubányinó pedig oly 
súlyos sérülést szenvedett, hogy aligha marad 
életben. Juszkó, Kubányiné leánya is könnyebb 
sérülést szenvedtek. A csendőrség letartóztatta 
Sztreb'iyik János kőbányamunkást, mert kide­
rült, hogy lopta a dinamitot és az ő gondat­
lansága miatt került a gyermekek kezébe a 
veszedelmes eszköz.

* A dalai láma — trónvesztett. A 
kínai császár megfosztotta trónjától a dalai 
lámát — ez az angolok tibeti expedicziójának 
legújabb eredménye. A trónfosztásról szóló 
kiáltvány egy londoni lap szerint igy hangzik:

A dalai láma hatalma egyenlőre fölfüg­
gesztetik és helyét a Tushi-humps foglalja el- 
Kétszáz esztendő óta Tibet Kínának hűbéres 
állama és a daiai láma, a hatalmas birodalom 
jóindulatát számos esetben érezte. 0 azonban 
nem maradt a helyén, hogy a királyságot 
megvódelmezze. Nem kísérte elég figyelem­
mel az Istenek kívánságait és a védő­
szellemek megharagudtak rá. Azt is meg­
engedte alattvalóinak, hogy tetszésük szerint 
cselekedjenek, mig ő még arra sem adott pa­
rancsot, hogy a Silkim-Tibet-i határt szabá­
lyozzák, amelynek már tiz év előtt meg kel­
lett volua történnie. Bár parancsot kapott, 
hogy az ügyet gyorsan intézze el, nem törő­
dött ezzel, hanem katonaságot gyűjtött és 
harczba bocsátkozott. Miután pedig megverték 
és zavarok támadtak e vidéken, ismeretlen 
helyre menekült, a helyett, hogy az orszá­
got és az alattvalókat megvődelmezte volna. 
A háborúban a tibetiek ezer és tízezer 
számra estek el és azokat pedig, akik már nem 
tudtak tovább harczolni, megfenyítette. A dalai 
láma tanítója, a meghalt régens és a kinai 
aniban békés megoldást kívántak, de a dalai 
láma léltékenysőgből sok ember halálát okozta, 
rossz tanácsra hallgatott ős megbüntette a rő- 
genseket. Nem volt tekintettel sem a császárra 
sem a törvényre és igazságosságra ős ezek 
a bűnei nem maradhatnak megtorlás nélkül. 
Minthogy tehát rossz jellemű ember, a ki 
alattvalóit elnyomta és kifosztotta, átlépte a 
Buddha-vallás törvényeit és ezáltal a nagyha­
talmak között egyenetlenségeket támasztott. 
Ti valamennyien, kinai és tibeti hivatalnokok, 
katonák, parasztok és barátok, vegyétek tudo­
másul büntetését. Minthogy Tibet Kínának hű­
béres állama, a dalai láma a vallásért ős a 
barátokért felelős lesz, de hivatalos teendői 
nem lesznek. A tibeti ügyeket a kinai amban 
fogja a tibeti hivatalnokkal elintézni, miközben 
a fontos ügyek a császár elő térjesztendők. A 
dalai lámának megültjuk, hogy polgári ügyekbe 
elegyedjék. Ezt a parancsot mindenkinek meg 
kell szívelnie,

♦ Gyilkosság vagy öngyilkosság ? 
Grosz Manó nyitrai háztulajdonos reggel ágyá­
ban halva találták Párnája véres volt és Grosz 
nyakán kötelet, találtak. Valószínű, hogy gyil­
kosság áldozata. Grosz dúsgazdag ember volt, 
de szegényesen, egyedül élt. Az utóbbi időben 
parasztokkal kölcsönüzleteki-t kötött és a teg­
napi nap folyamán is volt nála néhány adósa 
és igy lehetséges, hogy ezek közül valamelyik 
fojtotta meg. Egy későbbi távirat Grosz Manó 

esetére vonatkozólag a következőt jelenti: Ed­
dig még nem volt határozottan megállapítható, 
hogy Grosz Manó gyilkosság áldozata-e vagy 
nem, mert különcz hírében állott és az sincs 
kizárva, hogy hirtelen őrületben öngyilkossá 
lett. A hatóság a lakást lezáratta és a halál­
esetről értesítette a törvényszéket. Az elhunyt 
100,000 koronára rugó értékpapírjait — úgy 
tudják — a lakásán tartogatta és a vizsgáló­
bíró feladata lesz megállapítani, hogy van-e 
egyáltalában hiány avagy elvittők-e azokat. A 
holttestet felbonczolják. A legújabb hirek sze­
rint a gyilkosság mind titkozatosabb lesz. A 
hatósági vizsgálat semmi fontosabbat nem tu­
dott megállapítani, mivel az áldozat évek óla 
nem érintkezett bizalmasabban. Senki nem 
tudja megmondani, hogy mi hiányozhat laká­
sából. A meggyilkolt szobájában nagy rendet­
lenség van, de meglehet, hogy már évek óta 
igy lakott. A nyakán erős és véres karczolás 
van, mely az orvosok véleménye szerint stran- 
guláczió eredménye. Egy vastag zsinegei talál­
tak ágya alatt. Legvalószínűbbnek látszik az a 
feltevés, hogy Grosz magával hozott este va­
lami sihedert, ki azután megfojtotta őt. A hul­
lán csak ing ős úszónadrág van, mert Grosz 
nagyon zsugori ember volt és nagyon szegénye­
sen öltözködött. Vagyonát százezer forintra be­
csülik, melyet nagyrészt bankokban helyezett 
el és a betéti könyvecskét eldugta, úgy, hogy 
ezek hiánya sem konstatálható biztonsággal. 
A szoba kulcsa frissen van olajozva. Lehetsé­
ges azonban az is, hogy Grosz guiaütésben halt 
meg és a zsineg csak véletlenül van mellette, 
a horzsolás p-dig mástól ered. A hatósági jegy­
zőkönyv semmi bizonyosat nem tartalmaz. A 
rendőrség nyomozása eddig nem vezetett ered­
ményre.

x Ritka kedvező alkalom kínálkozik 
most tisztelt olvasóinknak, kézraüáru szükség­
leteit beszerezni. A helybeli közkedveltségnek 
s általánosan szolidságáról s jő és finom árui­
ról elismert Wallersteim Fülöp és fiai czőg 
más vállalat miatt hatóságilag engedélyezett 
végeladást csinál, s az egész raktár készletét, 
gyári áron alól kiárusítja. Saját érdekében fel­
hívjuk ez utón is t. olvasóink figyelmét erre a 
ritka kedvező alkalomra.

x Van szerencsém a n. é. közönség 
szives tudomására hozni, hogy a körösparti ven­
déglőmben, melyet a mai kor igényeinek telje­
sen megfelelőleg rendeztem be. Jó ételekről és 
kitűnő italokról gondoskodva van. Minden este 
elsőrendű czigáuy zene, friss csspolásu Dréher 
sör, zóna reggelik, hideg és meleg ételek minden 
időben pontos kiszolgálás és olcsó árak mellett 
kaphatók. Nyári és téli kényelmes fedett helyi­
ségeim módot nyújtanak a legkényesebb igé­
nyeket kielégítenem. Midőn ezt a n. ő. közön­
ségnek b. tudomására hozom azon szerény óha­
jomnak adok kifejezést, hogy úgy mint a jelen­
ben, a jövőben is minél számosabb b. látogatá­
saikkal engem továbbra is megtisztelni szíves­
kedjenek. Kiváló tisztelettel Szabó Gyula, ven­
déglős. Abonensek felvétetnek.

x Ezen lap kiadóhivatala, valamint Ma­
gyarország, Ausztria és Németország összes 
egyébb ujságai-ős folyóiratainak kiadóhivatalai 
Mosse Rudolf hirdetési irodájával megegyeztek 
miszerint ezen czég összes irodáiban hirdetések 
ugyanazon feltételek mellett vállaltatnak el köz­
lésre, mint az újságok kiadóhivatalaiban. A hir­
detőre, ki hirdetései közlése czéljából Mosse 
Rudolf hirdetési irodájához fordul ezáltal több­
költség, vagy egyébb kiadás nem háramlik, sőt 
inkább jelentékeny előnyökben részesül, mely 
előny különösen a hirdetésre használt újságok 
számának növekedésével, tetemesen gyarapodik. 
Többek közt: elégséges több újság részére is 
egy kézirat beküldése; az összes hirdető újsá­
gokról egy számla állittatik ki, és igy a hirdető 
minden egyes újsággal való leszámolástól meg- 
kiméltetik; tartós ős nagyobb hirdetési megbí­
zásoknál a hirdető megfelelő árengedményben 
részesül. Költségelések és hirdetési minták kész­
séggel szolgáltatnak. A hirdetések czélszerü fo­
galmazására, és a mindenkori czélnak legmeg­
felelőbb lapváiasztásra nézve kimerítő felvilágo-



táviratok

sitások szívesen adatnak. Mosse Rudolf hirde­
tési irodája minden navy városban saját irodá­
val rendelkezik, nálunk: Budapest, IV. hwn- 
cziek-ters 3.

IRODALOM

Ecce Sacerdos. Tower Vilmos lakom- 
paki lelkész, Kinek a liturgikus irodalom te­
rén külföldön is jó hangzású neve var, érde­
mes kis füzetet irt a fenti czimen a főp^s/tor 
fogadásáról és a bérmálás kiszo'gálatásáről. 
A plébánosok bérmálás alkalmával jó hasznát 
vehetik ezen alapos tanulmánynak, melynek 
Útmutatásait nyugodtan követhetik. A lüzet 
ára 40 fillér. Megrendelhető Győrött, az egy­
házmegyei könyvnyomdában.

ta: 'ügy
Beiratások a bábaképezdébe A 

nagyváradi m. kir. bábaképezdén az 19 4-5 
évi téli tanfolyamra a beiratások 1904. ok- 
tóber hó 1—10-ig tartatnak. Felvétel végett 
szükséges okmányok: honossági s keresztlevél, 
valamint esketési , erkö'c i s orvosi bizonyít­
vány. „ ... ni

Kelt Nagyváradon, 1904. szept. hó 22.
A nagyváradi ni. kir. bákaképezde 

igazgatósága.

Ajándékok a szerb királynak.
Budapest, szept. 22. (Saj. tud. táv.) 

Belgrádból táviratozzak: Péter szerb ki­
rály megkoronáztatása alkalmából, szá­
mos ajándékot kapott. A legtöbb aján­
dék mezőgazdasági termék. Az orosz 
czár egy ezüst evőkészletet, a szultán 
pedig hat darab gyönyörű hibátlan arabs 
paripát ajándékozott Szerbia királyának.

Olasz borvám-kedvezmény.
Budapest, szept. 22. (Saját tud. táv.) 

Hir szerint az Olaszországgal 
megállapodás szerint az olasz 
még a régi vámtételek fentartása 
lehet behozni az országba, de 
vasúton és csakis a jövő újévig, 
vasúton országunkba szállított, valamint 
újévtől bármi utón még vasúton is 
szállított bor után 60 korona vám 
tendő.

létrejött 
borokat 
mellett 
csakis 

A nem

be- 
fize

táv.)
Lónyay grófné utazása.

Budapest, szept. 22. (Saj. tud.
Párisból jelentik: Lónyay grófné ma Pa­
risba érkezett, hogy találkozzék nővérével, 
Lujza herczegnővel. Lujza herczegnőt 
Parisba érkeztekor rögtön magához hi­
vatta, a ki haladéktalanul fel is kereste, 
hogy vele megbeszélést tartson a szö­
kése miatt tanusitott magatartása miatt.

A dalai láma hatalma.
Budapest, szept. 22. (Saj. tud. táv.) 

Londonból jelentik: A kinai császár, mint 
Tibet szuverénje a Dalai lámát megfosz­
totta méltóságától és hatalmától.

A bugaczi puszta számadója.
Kecskemét, szept. 22. (Saját tud. 

táv.) Sáfár Lászlót, a bugaczi puszta
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számadó gulyását bojtárja, Herczeg Mi­
hály 20 éves suhancz megölte. Tettének 
okául azt hozza fel, hogy a számadó öt 
egy kis mutatásért szigorúan megfed- 
dette.

Sáfár László, számadó gulyás érde­
kes alak volt a bugaczi pusztán. Még ő 
látta a hazánkban rettenetesen garázdál­
kodó betyárvilágot.

A herrerók lázadása.
Budapest, szept. 22. (Saját tud. táv.) 

A herrerók legújabb értesülésünk szerint 
a német katonaság sorait áttörték. A 
német gyarmatokon nagy pusztítást okoz­
nak, mert gyújtogatnak és számos — a 
gyarmatokon lakó ■— asszonyt és gyer­
meket megöltek.

A sztrájk ellen.
Budapest, szept. 22. (Saját tud. táv.) 

A Zeit értesülése szerint Hieronymi ke­
reskedelemügyi miniszter törvényjavasla­
tot készített a sztrájk ellen, melyet még 
ez évben a parlament elé óhajt terjeszteni. 
A törvényjavaslatot már a miniszterta­
nács elé terjesztette megvizsgál s végett.

Lipót bajor herczeg Visegrádon.
Bécs, szeptember 22. Lipót bajor herczeg 

ma reggel Münchenből ideérkezett és útját 
Visegrád felé folytatta.

A komiték megsemmisítése.
Konstantinápoly, szept. 22. Mivelhogy | Drebbert és mr Joe Siangersot meggyilkolta, 

pátriárkának nem adták meg a kért kihall- 3 a rémes eset borzalmas részletei most már talán 
gaiást, ma két emlékiratot nyújtó t be a J ldizben. 
A szultán tudatta a pátriárkává!,hogy rendeletet 
adnak ki a komiték üzeltneiuek teljes megsem­
misítésére. A pátriárkáius kiváltságaira alapított 
ismeretes követelések szabályozására irádé ment 
a patriarkátus érdekében. A patri; rkátusi zsinat 
elhatározta, hogy a pátriárka legutolsó emlék­
iratára újabb nen orardamme.I felel és evvel 
egy külön bizottságot bízott meg.

a

A kolera.
Pétervár, szeptember 22. A Kaspi- j 

tengeren túl lévő vidéken a kolera 11-étől 
18-ig, az előző hetekkel szemben, erősen apadt 
Bakuban 12-én három és 17-én egy ember be­
tegedett meg.

NilLITER

Bumbera Imre
polgári- és papi szabó.

Nagyvárad, uj „Bazár“-épúlet színház oldal.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség s 

és Főtisztelendő papság becses tudomására | 
hozni, hogy a legújabb divata és a legjobb I 
minőségű őszi és téli szöveteim raktáron í 
vannak, melyekből a legújabb és legelegánsabb | 
szabás szerinti ruhákat készítem nagybecsű 
megrendelőimnek. I

Különösen felhívom a Főtiszteiendő papság 
figyelmét sima, fekete áruimra, melyekből 
nagy raktárt tartok a Főtisztelendő pap- | 
ság részére. Állandóan nagy választék re- | 
verenda czimáda és egyházi kvadrátu- ; 
sokból llivétum fekete és viola színben, to-

1904 szép.ember 23

vábbá egyedüli raktára a mai idény legszebb 
és legczélszerübb hit, remény, szeretet 
övének (cineulus), mely egyedül csak nAuZ. 
szerezhető be. ‘ain

Midőn a Főtisztelendő papság és a nagi. 
érdemű közönség becses pártfogását kérem 
föl kell említenem, hogy elvem mindig a i" 
munka jutányos ár volt, melytől eltérni 
a jövőben sem fogok.

Nagybecsű megrendeléseiket kérve, marad- 
kitüi ö tisztelettel:

Bumbera Imre,
polgári- és papiszabó.

tam

REGÉNYCSARNOK.

A brixtoni rejtély.
— Bűnügyi regény. —

Irta: A. C. D. (Angolból.) 49

— Ez valóban csodálatos!— kiáltottam föl!
— Önnek az érdemeit nyilvánosságra kell hozni: 
s ha ön maga meg nem írja az esetet, hát meg­
írom én, mert ön köztiismerést érdemel.

— Ahogy tetszik, doktor, — felelte Holmes 
vállat vonva. — De, azt hiszem, elkésett vele... 
olvassa csak ezt.

Kezembe adta az„ Echo“ az napi számát, 
mely hosszú czikket szentelt a „Brixtoni rejtély, 
nek.

„A közönség, — igy irta a lap, — neve- 
| zetes végtárgyalas szenzácziójától esett el annak 
í a Hopenax a hirtelen halálával, aki mr Enoch

3

sohasem is kerülnek nyilvánosságra, ámbár jó 
forrásból úgy értesülünk, hogy a gyilkosság hát­
tere fölötte romankikus, oka pedig boszu, mely­
ben nagy szerepe van a szerelemnek és a mor­
monok erőszakoskodásának, ügy látszik, hogy a 
két áldozat fiatalabb éveiben a mormon-hitet, 
követte, és Hope, a börtönben meghalt gyilkos- 

i szintén a Nagy-Sóstó-város környékéről való. 
, Bár a gyilkosság a maga mivoltában minden 
‘ esetre sajnálatos és megdöbbentő, annyi ered- 
| ménye és haszna mégis volt, hogy megmutatta 
| detektiv-rendőrségünk páratlan ügyességét,svalo- 
s szinüleg intő és elrettentő példa lesz az idegenek- 
' nek, hogy ne hozzák Angliába gyü'.öletlieket 

mert itt bizony nem sokáig örülhetnek boszujuk 
sikerének, mivel a rendőrség hamarosan lefüleli 
őket. Nyílt, titok, hogy e hihetetlenül gyors és 
ügyts fogás érdeme két igen derék és szorgal­
mas tisztviselőé: — az egyis mr Gregson, a 
másik mr Lestrade, akiknek nevére nalasaa 
emlékezik a társadalom. Úgy halljuk, hogy a 
gyilkost bizonyos mr Sherlock Holmes lakasa 
fogták el, aki, mint dilettáns, maga is üetek- 
tivesKedik s van is hozzá némi tehetsége.
oly mesterek vezetése mellett képezi maga ’ a 
minők mr Gregson és mr Lestrade, remélne , 

I hogy idővel viszi is valamire. Elvárjuk, hogy 
s két jeles rendőrtiszt megkapja buzgalmána 
í ügyességének megérdemelt jutalmát, akar ki<u 
í tetés, akár előléptetés alakjában» . - •
a — Hát nem megmondtam, hogy ez lesz; a 

a vége? — kiáltott Scherlok Holmes ®8t'a? ' 
— Ez az egész eredménye a »Brixtoni relyt y 
nek; kitüntetést, vagy előléptetést hoz a 
»ügyes» detektivnek!

— Ne törődjék vele! — vigasztaltam Hö­
rnest. — Eo mindent följegyeztem a nap 
ban, s megírom az egész esetet, hadd tudja 
a közönség is az igazat. Addig pedig viga 
önt a siker tudata, s mondja ön is, mint 
gény római színész: .

. . . *Populus tne sibilat, atmihip0. 
Ipse domi* . . .

(Vége)
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czimet emlékezetébe hozni és kérni a gyors 
küldést.

Értéktőzsde.
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97.60

Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4»/0 
Italmérési jog megváltó i kötvény
Horváth szlavón földtehermentési kötvény 2.06
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 16150 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 
Osztrák járadék papírban 
Osztrák járadék papírban 
Osztiák járadék aranyban 
Osztrák korona járadék 
Osztrák állanisorsjegyek 
Osztrák magyarban részvény 
Magyar hütelbankrészvény 
Osztrák htelintézet részvény 
Párisi vista

97.50
98.5i>
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Budapest, szent. 22.
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4'/> 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben
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Búza október
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Tengeri 
Rozs ekl
Zab ápr. —
Káposzta, repeze, aug.

Hivatalos árfolyamok
budapesti áru- éa értéktőzsdén 1904. szept.

Osztrák hitei 
Magyar hite)
Allmvasut 
Ritnamurányi 
Magyar jelzálog 
Salgótarjáni 
Waeon-kölcsön

Magyar aranyjáradék 4 
Magyar koronajáradék —

Budapest, szept 22.

29 frankos arany (Napoleon’dor) 
Németbirodalmi márka
Londoni vista
20 márkás arany

N a <j y v á r a d v ít r o s

VILLAMOS MÜVE
értesíti a n. érd.
közönséget, hogy izzólámpa körtéket tart raktáron 3. legfeljebb 3'4 watt fogyasz- 

tással gyertyánként, melyek legolcsóbb áron
kaphatók. A sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes 
f /. .. b X /.nr, i n Vrt W o lr Ári »V» in.-lnn» t-v» 44 1 . A 1 Z    I. •• I w . 1 » > . . -. - 'fényképész-lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell áron 
kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernst-lámpák és osmium-lámpák gyer- 

gyánként 15 watt fogyasztással.

SS és villamos motorokívlampaK _ arak mellett
kaphatok. A villamos mü igazgatósába elvállalja

villa m os világítási •«
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakiását, jatvitását, ivlámpák kezelését, hozzávaló
szénpálezák szállítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett.

Nagyobb megrendeleseknel megfelelő engedmény. Költségvetések ingyen.

a legjutányosabö árban e lap
kiadóhivatalában

Egy földbirtokos írja.
Wilhelm 1< erencz gyógyszerésznek és
kir. udvari szállítónak Neunkirchen Alsó-

Felkérem, hogy postafordultával küld­
jön nekem az On Wilhelm-féle antiaiihri-
tikus antireumatikus vértisztitó teájából két 
csomaggal. Küldjék ezt a teát Debroózenbe, 
Szathmári Gábor ház- és földbirtokosnak
Debreezen, 1G64. házszám. Én ajánlottam 
a betegnek a teát, mert avval már sokakat
megyógyitottam. Kérem tehát Ont, hogy 
postafordultával a kért vértisztitó-teát ma­
gyar használati utasítással utánvéttel küldje 
meg, de minél gyorsabban. Ugyanannak a 
fenti betegnek még több adagra is ’esz 
szüksége, mert azt tanácsoltam neki, hogy 
a teát legalább két hónapon keresztül hasz­
nálja. Még egyszer van szerencsém a fenti

Liszkay Ferencz földbirtokos.
Kapható Franz Wilhelm gyógyszerész, cs. 

sé kir. udvari szállitánál Neunkirchen, Alsó 
Ausztria, valamint nevesebb gyógyszertárák­
ban és drogueridkan.

3569. szám alatt törvényileg védve

>» Tükör posztó,
egyedüli színtartó és vízmentes

női posztó kelme
Kizárólagos eladási jog Bihar és Erdély

Kovács L. és Társánál
Nagyvárad, Zöldfa-utcza elején.

• Af
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I Hatóságilag ===== -.JL n g| A «■ | 
I engedélyezett V VgCl<lU<WS I 
I Más vállalat miatt helybeli
I kézmű-, divatárui- és cnnfectió- 
j| (kész női- és gyermek-felöltők) üzletünket
I feloszlatjuk s az árukat készpénz fizetés 
I mellett gyári áron alul kiárusítjuk. = 
Sí Tisztelettel

I WALLERSTEIN FULOP FIAI
gg Bémer-tér, színházzal szemben.
B Berendezés eladó. Üzlethelyiség kiadó.

1

Njomatctt a Szent L&bzlö-nyurudában Nagyváradon.


